

Z á p i s

**z 19. jednání Výboru pro kulturu a památkovou péči Zastupitelstva Královéhradeckého kraje
konaného dne 4. dubna 2023 od 14 hod.
budova příspěvkové organizace Studijní a vědecké knihovny v Hradci Králové**

Přítomni: MgA. Libor Kasík, Radek Balcárek, Ivan Doležal, Mgr. Jana Patková, Josef Červený, Miroslav Kodydek, Ing. Barbora Kulichová, DiS., Filip Pýcha, Mgr. Rudolf Khol, Ing. arch. Jan Falta, Jana Šandová, DiS., Mgr. Lukáš Fiedler

Omluveni: Josef Horáček, Tomáš Unger, Vít Kotrbáček

Hosté: Mgr. Eva Svobodová, ředitelka SVK

Program jednání:

1. Zahájení
 2. Schválení programu, schválení hostů jednání a volba ověřovatele zápisu
 3. Představení činnosti a aktivit SVK v HK včetně nástinu financování
 4. Projekty SVK v HK
 5. Soutěž Knihovna roku a Knihovník roku
 6. Výkon a financování regionálních funkcí v knihovnách Královéhradeckého kraje – výroční zpráva 2022
 7. Prohlídka prostor SVK v HK
 8. Různé
 9. Závěr
-

K bodu 1

Zahájení

Jednání zahájil a řídil místopředseda Výboru pro kulturu a památkovou péči Zastupitelstva Královéhradeckého kraje Libor Kasík. Uvítal přítomné, upozornil na materiály, které byly všem členům výboru zaslány před zasedáním.

K bodu 2

Schválení programu, schválení hostů jednání a volba ověřovatele zápisu

Program 19. jednání Výboru pro kulturu a památkovou péči byl schválen. Schválení byli i přítomní hosté jednání. Ověřovatelem byl zvolen Miroslav Kodydek.

USNESENÍ VKP/19/69/2023

Výbor pro kulturu a památkovou péči Královéhradeckého kraje

I. s c h v a l u j e

1. program 19. jednání Výboru pro kulturu a památkovou péči Zastupitelstva Královéhradeckého kraje
2. hosty na 19. jednání

II.

volí
ověřovatelem zápisu Miroslava Kodydka

Hlasování:

Pro	12
Proti	0
Zdržel se	0

K bodu 3 - 7

Představení činnosti a aktivit SVK v HK včetně nástinu financování

Projekty SVK v HK

Soutěž Knihovna roku a Knihovník roku

Výkon a financování regionálních funkcí v knihovnách Královéhradeckého kraje – výroční zpráva 2022

Prohlídka prostor SVK v HK

Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové (SVK HK) slouží občanům Královéhradeckého kraje (a do roku 2001 kraje Východočeského) již 72 let. Byla zřízena jako státní studijní knihovna. Jejím úkolem bylo vzdělávat a podporovat vědění a osobní rozvoj obyvatel. Z počátku tak činila nabídkou vědecké, odborné a populárně naučné literatury. Po roce 1995 začala pořádat vzdělávací akce jak pro širokou veřejnost, tak pro studenty a žáky. Jako paměťová instituce získává, uchovává a zpřístupňuje historický fond i nejnovější literaturu v rozsahu 1,45 milionu svazků. Má bohatý fond regionální literatury a přístup k dobovému tisku zajišťuje prostřednictvím databáze záznamů, článků a virtuálních sbírek digitalizovaných regionálních dokumentů v digitální knihovně. Poskytuje služby širokému spektru uživatelů, nejen vědcům a studentům. Nabízí programy pro seniory a ostatní veřejnost. Občanům Královéhradeckého kraje i města Hradce Králové jsou bez jakýchkoliv bariér k dispozici přednášky, besedy, autorská čtení, výstavy, vědecká a populárně naučná literatura, ale i kvalitní česká a světová beletrie. Dlouhodobě spolupracuje se Štátnou vedeckou knihnicou v Banské Bystrici.

Knihovna poskytuje výpůjční služby v režimu 24/7 prostřednictvím výdejního boxu, a to jak z vlastního fondu, tak s využitím meziknihovní výpůjční služby. Ve volném výběru se nachází 180 000 svazků nejnovější odborné, populárně naučné literatury i beletrie. Knihovna jako příjemce povinného výtisku periodik nabízí k prezenčnímu studiu přes 4000 titulů novin a časopisů. Samozřejmostí jsou reprografické služby: tisk, kopírování a skenování. Nedílnou součástí služeb je informační služba, která zodpovídá ústní, telefonické a písemné dotazy, poskytuje konzultace k fondu, k výběru relevantních informačních zdrojů a vypracovává rešerše. K dispozici je nepřehledné množství elektronických informačních zdrojů dostupných prostřednictvím licencovaných data bází. Od konce roku 2020 je čtenářům zpřístupněna on-line knihovna Bookport, ve které je více než 8500 titulů v českém jazyce a stále přibývají další. Knihovna buduje řadu regionálních databází. K nevyužívanějším patří digitální knihovna obsahující plné texty regionálních monografií a periodik z fondů knihoven Královéhradeckého kraje. Po celou otevírací dobu je na počítačích pro veřejnost a prostřednictvím bezdrátové sítě zajištěn bezplatný přístup na internet. Návštěvníci mohou pro klidné studium využít studijní boxy, pro rodiče s malými dětmi jsou připraveny dětské koutky. Imobilním spoluobčanům nabízí knihovna donášku knih do domu, návštěvníci se sluchovým postižením mohou využít služeb Tiché linky.

Pro rozvoj knihovnictví v kraji má velký význam systém regionálních funkcí knihoven. Jedná se o vybrané činnosti, které jsou dotovány z rozpočtu Královéhradeckého kraje. Knihovna tyto činnosti na území kraje koordinuje a vykonávají je pověřené knihovny. Smyslem je zajištění dostupnosti knihovních a informačních služeb ve všech místech a v odpovídající kvalitě. Jedná se zejména o poradenskou a konzultační činnost, metodické návštěvy, vzdělávání knihovníků, tvorbu a distribuci výměnných knihovních fondů a také pomoc při jejich revizi a aktualizaci. Dotace z kraje na zajištění regionálních funkcí byla v roce 2022 ve výši 10 057 730 Kč, dotace od obcí 1 438 952 Kč a z rozpočtu SVK ve výši 2 472 998 Kč. V našem kraji se nachází takřka čtyři sta knihoven. V rámci ocenění práce knihovníků organizuje knihovna ve spolupráci s Královéhradeckým krajem a profesní organizací SKIP slavnostní večer spojený s předáním titulu Knihovnice/ Knihovník roku Královéhradeckého kraje. Nově přibyla i soutěž Knihovna roku Královéhradeckého kraje, která je spojena s finanční odměnou. Nejlépe pracující knihovny jsou nominovány do celostátní soutěže.

V knihovně probíhá každodenní individuální práce s návštěvníky. Knihovnice a knihovníci učí uživatele vyhledávat v různých informačních zdrojích: katalogích, databázích, klasických dokumentech i na internetu. Pomáhají jim hledat informace a poskytují konzultace na různá témata. Organizují pravidelná skupinová školení, workshopy a další vzdělávací lekce s cílem zvyšovat informační a mediální gramotnost veřejnosti. Zvláštní zmínku si zaslouží tréninky paměti, o ty je velký zájem nejen mezi seniory, ale v poslední době i mezi studenty. V rámci spolupráce se školami stoupá zájem o lekce informačního vzdělávání a workshopy, ve kterých se využívá skupinové práce a metod kritického myšlení. Ve vzdělávacích akcích pro dospělé i mládež klade knihovna důraz na on-line bezpečnost a ověřování pravdivosti informací.

Knihovna pořádá ročně okolo šedesáti přednášek a besed. K některým akcím jsou připravovány doprovodné materiály a rešerše. Jedná se převážně o filosofické, historické, společensko-vědní či literárně vzdělávací akce. Velkému zájmu se těší přednášky z oblasti výtvarného umění, oblíbené jsou i cestopisné přednášky. V rámci Velkého knižního čtvrtku knihovna představuje ve spolupráci s

knihkupectvím Kosmas knižní novinky a pořádá besedy s autory. V architektonicky atraktivní budově jsou tři výstavní prostory, ve kterých se realizuje ročně kolem třiceti výstav. Plně vyhovujícím výstavním prostorem je galerie U Přívozu, ve které se pořádají nejen prestižní výstavy jako např. Czech Press Photo, ale dostávají zde prostor i studenti uměleckých škol. Od roku 2019 využívá knihovna městský vstupenkový a rezervační systém HKPoint. Vstupenky lze zakoupit nejen v knihovně, ale také v informačních centrech či on-line.

Knihovna se zaměřuje také na elektronické knihy, které čtenáři mohou sdílet z webových stránek pod licencí Creative Commons. V tištěné i v elektronické podobě knihovna vydává zpravodaj U nás a v elektronické formě statistickou ročenku Veřejné knihovny Královéhradeckého kraje. Její přílohou je i příručka Webové stránky malých knihoven jako metodické doporučení knihovníkům v malých obcích. Od roku 2007 vychází Občasník X, který přináší informace a zajímavosti z dění v knihovně. V roce 2019 vydala knihovna knihu k 70. výročí svého založení: Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové 1949–2017: kronika.

Zástupci knihovny se každoročně účastní národní konference Knihovny současnosti. Knihovna je pravidelným pořadatelem Královéhradecké knihovnické konference a dvakrát uspořádala celostátní konferenci o personální práci v knihovnách. V roce 2018 organizovala diskusní panel Knihovna – věc veřejná, kde se za účasti významných osobností politického, kulturního i společenského života diskutovalo o budoucnosti knihoven.

Knihovna každoročně realizuje projekty z programu VISK Ministerstva kultury ČR. Účast v národních projektech umožňuje zajistit efektivní nákup a zpřístupnění elektronických informačních zdrojů pro potřeby vědy, výzkumu a vzdělávání. Příkladem projektu, který knihovna realizovala s Královéhradeckým krajem, je Zvýšení ochrany fondu a komplexní řešení ukládání a zálohování digitálních dokumentů v SVK HK (IROP 3.1). Knihovna dále pokračuje v provozu Krajské digitalizační jednotky pořízené v roce 2014 v rámci projektu Digitalizace a ukládání.

Od roku 2008 knihovna spolupracuje se soukromou školou Daneta, která se věnuje zdravotně postiženým dětem s kombinovanými vadami, a pořádá již tradiční koncert pěveckého sboru Daneťáček.

Knihovna je členem Sdružení knihoven České republiky (SDRUK ČR) a Svazu knihovníků a informačních pracovníků (SKIP). Ředitelka je členkou Ústřední knihovnické rady, poradního orgánu ministra kultury. Knihovna má zastoupení v mnoha celostátních odborných pracovních skupinách působících při výše uvedených organizacích a při Národní knihovně ČR.

K bodu 8

Různé

K bodu 9

Závěr

Po vyčerpání všech bodů programu poděkoval místopředseda výboru pro kulturu a památkovou péči všem přítomným za účast a v 15:40 hod. jednání ukončil. Další jednání výboru se uskuteční **16. května 2023 od 14 hod. Místo bude upřesněno v pozvánce.**

.....
Libor Kasík, místopředseda výboru

.....
ověřovatel zápisu

Zapsala: Mgr. Pavlína Mazánková